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ЗА МА ГЉЕ НО / ПРИ ВИД НО
Си ту а ци ја

Још увек ак ту ел на ми сао Ива Ми шоа о ма гло ви том ста њу умет но сти као да нас 
по но во под се ћа на рас пли ну тост и не пре глед ност са вре ме не умет нич ке си ту а ци је, 
па и оне у Но вом Са ду и Вој во ди ни. 

На по ме ну ла бих са мо да, ка да се ра ди о кул тур ном про сто ру Ср би је, при ме ре ни-
је би би ло уме сто пој ма умет нич ка сце на упо тре би ти тер мин умет нич ка си ту а ци ја. 
Сце на под ра зу ме ва функ ци о нал ни си стем са ста вљен из број них сег ме на та ко ји се 
на до пу њу ју и сво је ак тив но сти од ви ја ју по усво је ним пра ви ли ма што у Ср би ји још 
ни је до стиг ну то. То ком осам де се тих го ди на про шлог ве ка, чи ни ло се да се про це си 
ка фор ми ра њу озбиљ не умет нич ке сце не од ви ја ју по зи тив но и да ће се нај зад оства-
ри ти те жње свих ње них ак те ра да она за жи ви као уре ђе ни си стем. Но исто риј ски 
до га ђа ји из де ве де се тих го ди на про шлог ве ка то су за у ста ви ли и до да нас она ни је 
ус по ста вље на.

У раз у ђе ној и „на пр ви по глед“ ди на мич ној ак ту ел ној умет нич кој си ту а ци ји, на 
кра ју дру ге де це ни је 21. ве ка у при вид ном „не ре ду“ и укр шта њу раз ли чи тих су бјек-
тив них ис тра жи ва ња, по е ти ка, пла стич ких кон це па та, умет нич ког и не у мет нич ког 
ма те ри ја ла ни је се ла ко сна ла зи ти, а по себ но уо чи ти и из дво ји ти зна чај не по ја ве и 
лич но сти, па та ко и ре цент не из ло жбе, пре зен та ци је и про јек те ви зу ел не умет но сти.

Умет нич ка си ту а ци ја у Ср би ји да нас под ра зу ме ва сло же ни си стем ко ји на пр ви 
по глед де лу је рас пли ну то и не са гле ди во, али је, за пра во, је дан жи во пул си ра ју ћи ор-
га ни зам у ко ме се пре пли ћу ути ца ји тран зи ци о ног, бал кан ског, али и уре ђе ни јег, сред-
њо е вроп ског умет нич ког про сто ра. Те шко је из дво ји ти глав не умет нич ке то ко ве и 
прав це и њи хо ве нај зна чај ни је ини ци ја то ре јер исто вре ме ност раз ли чи тих умет нич ких 
ис тра жи ва ња, њи хо во до ди ри ва ње и ме ша ње чи не си ту а ци ју на умет нич кој сце ни 
за мр ше ни јом и ком плек сни јом. 

Ипак мо гу се из дво ји ти по сво јој ино ва тив но сти, спрем но сти на екс пе ри мент, по 
ви та ли стич ком ко ду отво ре ном за про ме не и на пре дак, они умет нич ки кон цеп ти ко-
ји, усво јив ши ин тер на ци о нал ни умет нич ки дис курс, обо га тив ши га спе ци фич ним 
ду хом ре ги о на из ко га по ти чу и при хва та ју ћи но ве тех но ло ги је, де лу ју у про ши ре ном 
по љу умет но сти и ру ко во де се ин тер ме ди јал ним ис тра жи ва њи ма и пост ме диј ском 
прак сом.

По зи ци о ни ра ње умет нич ке сце не Ср би је у окви ру ин тер на ци о нал ног умет нич ког 
про сто ра стал ни је за да так не са мо умет ни ка већ и ку сто са, кри ти ча ра, га ле ри ја, му зе ја, 
не за ви сних умет нич ких ор га ни за ци ја, удру же ња и мно гих дру гих чи ни ла ца. 

СВЕТЛА КОМОРА

Све тла на Мла де нов
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Ус по ста вља ње са рад ње са ин тер на ци о нал ним кул тур ним про сто ром у ре ги о ну, 
Евро пи и све ту тре ба да бу де њи хо ва пер ма нент на и при о ри тет на ори јен та ци ја. Јер 
без ова квих ре ла ци ја и укр шта ња раз ли чи тих кул тур них ма три ца, њи хо вог упо зна-
ва ња, раз ме не умет нич ких иде ја, те о рет ског про ми шља ња, ак ту ел не про дук ци је и 
то ле рант ног ди ја ло га кул тур ни про стор Ср би је ће оста ти уса мљен, изо ло ван, те не ви-
дљив, бре ме нит ло ка ли зми ма са сма ње ним, не ре ал ним кри те ри ју ми ма и по ре ме ће ним 
си сте мом вред но сти.

У до са да још увек не ре ше ној си ту а ци ји не по сто ја ња до вољ ног и аде кват ног про-
сто ра за пре зен та ци ју са вре ме не ви зу ел не умет но сти у Но вом Са ду, од ви ја се у да тим 
усло ви ма из ло жбе на ак тив ност ис пре пле те на раз ли чи тим крај но сти ма у сми слу ква-
ли те та, естет ских и ино ва тив них до ме та. На пр ви по глед, број на умет нич ка про дук ци ја 
не ну ди увек но ве и ин спи ра тив не ре зул та те. Че сто их од ли ку је страх од екс пе ри мен-
ти са ња и сло бод ни јег кре та ња кроз про ши ре но по ље умет но сти. У ова ко не пре глед-
ној и за мр ше ној си ту а ци ји из два ја ју се и скре ћу на се бе па жњу про јек ти и из ло жбе 
кон цеп циј ски осми шље не, са ја сном иде јом и ис тра жи вач ким ре фе рен ца ма. На рав но 
да су оне при сут не у ма њем бро ју, али су за то дра го це ни при ме ри ви тал но сти јед не 
не/по сто је ће умет нич ке сце не.

Прак са

Мо је раз ма тра ње јав не пре зен та ци је са вре ме не умет нич ке прак се ће се од но си ти 
на ав густ и сеп тем бар 2019.

У ав гу сту, на ро чи то у пр вом де лу ме се ца би ло је ма ње ак тив но сти на пла ну пре-
зен та ци је са вре ме не умет нич ке прак се, она се по ве ћа ла на са мом кра ју ав гу ста, да би 
се тај раст на ста вио у сеп тем бру. Сеп тем бар је све до кра ја био ис пу њен отва ра њи ма 
раз ли чи тих из ло жби и фе сти ва ла. У из о би љу ма те ри ја ла ства ра се при вид бо гат ства 
кул тур них де ша ва ња и са др жа ја, а су штин ски ве о ма ма ли број мо же се под ве сти под 
ову ка те го ри ју.

Нај о бим ни ја и нај зах тев ни ја ма ни фе ста ци ја ре а ли зо ва на у овом пе ри о ду је сва ка-
ко Фе сти вал са вре ме не умет но сти Ду нав ски ди ја ло зи. Он је ујед но и по зи тив ни при-
мер пер ма нент ног на сто ја ња за ус по ста вља њем кон та ка та и не го ва њем са рад ње са 
ин тер на ци о нал ном умет нич ком сце ном. Већ и у свом на зи ву има реч ди ја ло зи што 
го во ри о ње го вој кон цеп ци ји ори јен ти са ној на ди ја ло гу и ре ла ци ја ма раз ли чи тих 
умет нич ких прак си и по е ти ка, као и те о риј ског и кри ти чар ског ми шље ња.

Фе сти вал је на стао на ини ци ја ти ву га ле ри је Бел Арт ко ја је про ду цент и ор га ни за-
тор ове вр ло ам би ци о зне ма ни фе ста ци је, а њен умет нич ки ди рек тор од осни ва ња до 
да нас је умет нич ки кри ти чар Са ва Сте па нов ко ји је сво је ис ку ство ра да на ме ђу на род ним 
ма ни фе ста ци ја ма пре нео на овај фе сти вал, овог пу та обра ћа ју ћи се По ду нав ској ре ги ји.

Ра ни ја тен ден ци ја овог фе сти ва ла да се из Но вог Са да ши ри у прав цу дру гих гра-
до ва и ма њих на се ља сме ште них уз Ду нав ове го ди не је ре зул ти ра ла успе шним сег-
мен том ма ни фе ста ци је „Умет нич ки ди ја ло зи низ Ду нав: Од Апа ти на до Кла до ва” ко ји 
се од ви јао то ком ле та, пре зва нич ног отва ра ња фе сти ва ла у Ар хе о ло шком пар ку 
Ви ми на ци јум, Цен тру за кул ту ру (Кла до во), На род ном му зе ју (Ве ли ко Гра ди ште), Блок 
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га ле ри ји (Но ви Бе о град), Га ле ри ји „Ме ан дер“ (Апа тин), Га ле ри ји „Бел Арт“ (Но ви Сад), 
Кар ло вач кој гим на зи ји (Срем ски Кар лов ци) и Зи ди на ма ка то лич ке цр кве (Ба но штор).8 
Ку стос ових из ло жби Са ва Сте па нов про ми шље но је се лек то вао умет ни ке, уче сни ке 
умет нич ког раз го во ра ко ји су та ко су че ље ни во ди ли про дук ти ван и ди на мич ни ди ја-
лог. Је дан од са го вор ни ка увек је био умет ник из Ср би је, а дру ги из не ке дру ге зе мље 
Ду нав ске ре ги је. 

У Но вом Са ду фе сти вал се од ви јао као и до са да у ви ше из ло жбе них про сто ра, а 
њи хо ва отва ра ња су гру пи са на у два да на – 16. и 17. сеп тем бра. Пр вог да на пу бли ка 
је има ла при ли ку да ви ди не ко ли ко ма њих са мо стал них из ло жби умет ни ка из бив ше 
Ју го сла ви је не ка да шњег Ду нав ског ре ги о на (Зма го Ле нар дич, Сло ве ни ја; Бо јан Сто ји-
чић, Бо сна и Хер це го ви на; Гор да на Куч, Цр на Го ра). Но во сад ска са вре ме на ви зу ел на 
умет ност пред ста вље на је из ло жбом „Вре ме на: Про стран ства Је ле не Сре да но вић // 
Ду би не Та тја не Ди ми три је вић“. Истог да на се пред ста ви ла и умет нич ка сце на Ки не 
као го сту ју ће зе мље на фе сти ва лу, из ло жбом под на зи вом „Је згро ти ши не: ки не ска 
са вре ме на умет ност на пу ту сви ле“.

Цен трал на из ло жба фе сти ва ла на сло вље на је: „Пер цеп ци ја са вре ме но сти – Уни-
вер зал но мо ре“, а ку сто си ра ле су је Са ња Ко јић Мла де нов из Ср би је и Ни кол Ло е зер из 
Не мач ке. По ста вље на у Му зе ју са вре ме не умет но сти Вој во ди не, пред ста ви ла је раз-
ли чи те по је ди нач не умет нич ке кон цеп те умет ни ка из ви ше зе ма ља, чи ја ис тра жи ва ња 
у пот пу но сти од го ва ра ју основ ном кон цеп ту из ло жбе ко ји се од но си на по ве за ност 
умет но сти, при ро де, на у ке и тех но ло ги је. Ис тра жу ју ћи у про ши ре ном по љу умет но сти 
уз ве ли ко по што ва ње но вих тех но ло шких мо гућ но сти, умет ни ци су се на из ло жби 
из ра зи ли кроз раз ли чи те вр сте ин ста ла ци ја: про стор не, ин тер ак тив не и мул ти ме ди-
јал не, за тим кроз ви део и ди ги тал ну фор му.

Из ло жба је ука за ла на вр ло ва жне чи ње ни це ак ту ел не ин тер на ци о нал не умет нич ке 
сце не а то је да умет ни ке да нас не по ве зу је не ки за јед нич ки стил, те ма ти ка или ико-
но гра фи ја, они де ле не што мно го зна чај ни је: за јед нич ки те о риј ски и прак тич ни ви до-
круг у ко ме де лу ју, а то је сфе ра ме ђу људ ских од но са. За то су ко му ни ка ци ја, ди ја лог 
и са рад ња од кључ ног зна ча ја. 

За до ма ћи умет нич ки про стор вр ло је ва жно да се по ве же са ин тер на ци о нал ном 
умет нич ком сце ном не са мо ра ди афир ма ци је са вре ме не умет нич ке прак се, већ и за 
ис по ља ва ње оних еле ме на та умет нич ког ра да ко ји би сво јим жи во том у за тво ре ној, 
ло кал ној сре ди ни остао не ви дљив.

Пред ста вља ње нај мла ђих ау то ра омо гу ће но је кроз из ло жбу „Young Da nu be Stre am“ 
ко ја је пред ста ви ла ра до ве сту де на та Ака де ми је умет но сти у Но вом Са ду (Ка те дра за 
но ве ли ков не ме ди је) и Фа кул те та ли ков них умет но сти у Це ти њу, а ујед но и чи ни сег мент 
цен трал не из ло жбе фе сти ва ла. Ба ви ла се ис тра жи ва њем во де као ва жне суп стан це 
са ста ва жи вих ор га ни за ма, ње ним зна ча јем и ути ца јем на чо ве ка и око ли ну као и ши-
рим од но сом чо ве к–во да ука зу ју ћи на гло бал не еко ло шке про бле ме и не из ве сну 
бу дућ ност. Ова по став ка, као и умет нич ка ак ци ја из ве де на на отва ра њу из ло жбе, по-

8 Због об ру ша ва ња зи ди на ка то лич ке цр кве у Ба но што ру пред са мо отва ра ње из ло жбе, до га ђај 
је пре ме штен у Сви ла ру – кул тур ну ста ни цу у Но вом Са ду.
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зи тив но су из не на ђе ње и мо жда нео че ки ва ни, али ино ва тив ни до при нос чи та вој 
ат мос фе ри фе сти ва ла и то спрем но шћу на екс пе ри мент, све жи ном иде ја, ду хо ви то шћу 
ре ше ња и хра бро шћу ис тра жи вач ког по ступ ка.

У Му зе ју са вре ме не умет но сти Вој во ди не то ком ав гу ста и сеп тем бра пу бли ка је 
има ла при ли ку да се кроз са мо стал не из ло жбе упо зна са опу си ма две вој во ђан ске 
умет ни це, са Ан дре ом Ива но вић Јак шић и Је ле ном Бу ла јић.

Ан дреа Ива но вић Јак шић се пред ста ви ла из ло жбом под на зи вом „Не га си ум, во љу, 
чу ла“, ко ја је об у хва ти ла њен че тр на е сто го ди шњи рад у ко ме је вр ло ра но про го во-
ри ла соп стве ним ау тен тич ним је зи ком и по ста ла пре по зна тљи ва по спе ци фич ним 
мо но хром ним сли ка ма-објек ти ма, и ка ко на во ди ку сто ски ња из ло жбе Сла ви ца По пов: 
„Сво је ра до ве ли ша ва бо је док на гла ша ва њи хо ву тек сту ру, чи ме до ча ра ва сву ком-
плек сност жи во та где се у за да тим, ни ка да са вр ше ним окол но сти ма је дин ка тру ди да 
оста не чо век ма те ри ја ли зу ју ћи по сле ди це стра хо ва, бо ла, ра за ра ња и пат ње. На ово 
ука зу је и ода бир ма те ри ја ла, че сто ор ган ског по ре кла, као што су др во, во сак, пе пео, 
би ту мен, па ра фин ко ји у се би увек но се од ре ђе ну сим бо ли ку и ни су слу чај но ода бра ни.“

Је ле на Бу ла јић вр ло ра но, на по чет ку сво је умет нич ке ка ри је ре, би ва пре по зна та 
на ин тер на ци о нал ној умет нич кој сце ни, на ко јој по сти же број не успе хе. Кул тур на јав-
ност је зна по мо ну мен тал ним пор тре ти ма ста рих љу ди, пре ци зног цр те жа, фо то граф-
ски ком па ти бил ног. У тек сту за ка та лог ку сто ски ња из ло жбе, Са ња Ко јић Мла де нов 
ис ти че: „Умет нич ком прак сом Је ле на Бу ла јић ис тра жу је у по љу људ ских и дру штве них 
од но са, на ро чи то по зи ци је осе тљи вих и мар ги нал них гру па, исто вре ме но се ба ве ћи 
умет нич ком фор мом и ли ков ним еле мен ти ма. Раз ви ја се на ли ни ји при хва та ња, а не 
од би ја ња раз ли чи то сти, по ми ре ња и умре жа ва ња, а не на став ка бор бе су прот них 
по ло ва, ста во ва и ду а ли те та. Сво јим ак тив но сти ма на ло кал ној и ме ђу на род ној умет-
нич кој сце ни, до при но си њи хо вом ди вер зи те ту и ука зу је на мо гућ но сти и зна чај ме-
ђу соб ног по ве зи ва ња, ди ја ло га и раз во ја.“

У два ма ња но во сад ска га ле риј ска про сто ра: Ма лом ли ков ном са ло ну и Га ле ри ји 
СУ ЛУВ-а из ло жбе на ак тив ност се од ви ја кон ти ну и ра но. Га ба рит ових про сто ра не до-
зво ља ва да се упу сте у ве ће про јек те, већ сход но ње му упу ће ни су на из ло жбе ка мер-
ног ти па, али пре ко ко јих се до не кле мо же сте ћи увид у ак ту ел ну умет нич ку про дук-
ци ју. Пе ри од ав густ –сеп тем бар у Ма лом ли ков ном са ло ну био је по све ћен гра фич кој 
умет но сти, те је пу бли ка има ла при ли ку да ви ди ра до ве Алек сан дра Об ров ског и 
Вла ди ми ра Стан ко ви ћа.

СУ ЛУВ је свој га ле риј ски про стор усту пио и био до ма ћин 21. Ме ђу на род ном фе-
сти ва лу мул ти ме ди јал не умет но сти IMAF, ко ји се већ тра ди ци о нал но ба ви про мо ви-
са њем умет но сти пер фор ман са и од ви ја се у Оџа ци ма и Но вом Са ду. Упр кос стал ном 
не до стат ку фи нан сиј ских сред ста ва за ре а ли за ци ју ова ко зах тев ног фе сти ва ла, ње гов 
ини ци ја тор и ди рек тор, а и сам пер фор мер Не над Бог да но вић успе ва да сво јим ен ту-
зи ја змом и упор но шћу уго сти за ви дан број ино стра них и до ма ћих умет ни ка и обез-
бе ди им усло ве за рад и пре зен та ци ју. За пу бли ку је то по се бан до га ђај јер је са ме ста 
по сма тра ча уво ди у ак тив ног ак те ра, ко ји у ин тер ак ци ји са умет ни ци ма по ста је и сам 
са у че сник умет нич ког чи на...
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Сва ка ко у овом по гле ду на пре зен та ци ју ви зу ел них умет но сти у пе ри о ду ав густ –
сеп тем бар тре ба по ме ну ти и не ко ли ко про је ка та ко ји су се од ви ја ли у вој во ђан ским 
гра до ви ма: Вр шцу, Зре ња ни ну и Су бо ти ци.

У град ском му зе ју Вр шац пред ста вио се Сте ван Ко јић из ло жбом „Са мо о др жи ви 
си стем ап сур да“. Про фе сор на Ака де ми ји умет но сти у Но вом Са ду на Ка те дри за но ве 
ли ков не ме ди је и про фе сор Фа кул те та ли ков них умет но сти у Це ти њу има бо га ту рад ну 
би о гра фи ју: из ла гао је на број ним из ло жба ма и уче ство вао на умет нич ким сим по зи-
ју ми ма у зе мљи и ино стран ству (Фран цу ска, Не мач ка, Сло ве ни ја, Швај цар ска, Хр ват ска, 
Ма ђар ска, Че шка, Ма ке до ни ја, Ја пан, Ру му ни ја, Цр на Го ра, Ју жна Ко ре ја, Бо сна и Хер-
це го ви на, Тај ван, Сло вач ка итд.). 

Раз ви ја ју ћи свој умет нич ки дис курс на укр шта њу умет но сти, на у ке и тех но ло ги је, 
гра ди мул ти ме ди јал не, про стор не и пер фор ма тив не ин ста ла ци је. Умет ник ис тра жу је 
са вре ме не те ме као што су: еко ло ги ја, ис ко ри шћа ва ње при род них ре сур са, ге нет ска 
мо ди фи ка ци ја, ро бо ти ка и ства ра ње са мо о др жи вих си сте ма, а све то гра де ћи соп-
стве ну ла бо ра то ри ју у по лу мрач ном про сто ру са укр шта њем раз ли чи то обо је них и 
при влач них све тло сних из во ра про из ве де них по мо ћу тех но ло ги је. 

У про сто ру вр шач ке „Кон кор ди је” фор ми рао је мо ну мен тал ну про стор ну ин ста ла-
ци ју чи ји основ ни сег мент чи ни др ве на ку ћа про вид них зи до ва око ко је се и у ко јој се 
раз ви ја ју ми кро све то ви, за јед ни це и ста ни шта у сим би о зи биљ ног и тех но ло шког 
све та. У ди ја ло гу ова два раз ли чи та и су прот ста вље на си сте ма на ста ју но ве, нео че ки-
ва не ко нек ци је и отва ра ју се број не и не са гле ди ве мо гућ но сти. Уво де ћи ин тер ак тив ност 
у свој пла стич ки кон цепт омо гу ћио је пу бли ци да бу де део ње га, да сво јом ак ци јом 
ме ња звук или ви зу ел ни знак и ти ме бу де уче сник умет нич ког про це са.

Умет нич ка прак са Сте ва на Ко ји ћа по сво јој ино ва тив но сти и ау тен тич но сти при-
па да ви та ли стич ком то ку са вре ме не умет но сти. 

Су срет аква ре ли ста Умет нич ке ко ло ни је Еч ка ове го ди не се од ви јао у зна ку ју би-
ле ја, тј. че тр де сет го ди на по сто ја ња. Ова ко ду га тра ди ци ја оба ве зу је на но ва ис тра-
жи ва ња и по ступ ке. Вр ло про ми шље на се лек ци ја умет ни ка ово го ди шњих су сре та 
обе ћа ва ла је бо гат и за ни мљив умет нич ки ма те ри јал што се мо гло и по твр ди ти у 
сеп тем бру, на из ло жби у Са вре ме ној га ле ри ји у Зре ња ни ну. Сво је умет нич ке кон цеп те 
пред ста ви ли су: Дра ган Вој во дић, Са ња Ла ти но вић, Ни на То до ро вић, Не ма ња Ни клић 
и Мар ко Ту бић. Се лек тор ка Су сре та и ку сто ски ња из ло жбе је Сла ви ца По пов чи ји је 
кон цепт по твр дио да се Су сре ти аква ре ли ста раз ви ја ју у прав цу про ши ре ног по ља 
умет но сти у ко ме је аква рел тек по чет ни им пулс за раз ли чи та умет нич ка ис тра жи ва-
ња у сфе ри ин тер ди сци пли нар но сти и пост ме диј ске умет но сти. То је оно што ове 
су сре те „не за тва ра“ већ „отва ра“ ка но вим мо гућ но сти ма и бо га ти јој бу дућ но сти.

У Су бо ти ци у Са вре ме ној га ле ри ји је то ком сеп тем бра отво ре на из ло жба Еди те 
Ка ди рић и Ма је Ра ко че вић Цви ја нов под на зи вом „Ledy of Ho r mo nes“. Из ло жбу је ку-
сто си ра ла Не ла Тон ко вић ко ја је су че ли ла две раз ли чи те умет нич ке прак се. Оне су се 
су сре ле у за јед нич ком ин те ре со ва њу ка раз от кри ва њу род них атри бу та и њи хо вом 
ути ца ју на умет нич ки по сту пак и ис тра жи ва ње. Та ко ђе ути цај лич ног жи во та и про ток 
вре ме на су бит ни чи ни о ци њи хо вих умет нич ких про це са. Из ло жба је још је дан при лог 
раз ма тра њу уло ге, зна ча ја и ме ста умет ни ца уну тар по ља умет но сти.



Раз у ђе ност и не пре глед ност умет нич ке сце не да нас, о че му је би ло ре чи на по чет-
ку овог тек ста, оте жа ва мо жда ње но са гле да ва ње и раз ма тра ње, али са дру ге стра не 
пру жа оби ље ра зно вр сног и иде ја ма бо га тог умет нич ког ма те ри ја ла ко ји ту сце ну 
чи ни ди на мич ном и при влач ном не са мо ис тра жи ва чи ма, већ и ши рој јав но сти. 

За ло кал ни кул тур ни про стор од ве ли ког је зна ча ја да се при бли жи ин тер на ци о-
нал ној умет нич кој сце ни и са њом во ди рав но прав ни ди ја лог. Та ко ђе отво ре ност, 
то ле рант ност, ко му ни ка тив ност, спрем ност на екс пе ри мент, по што ва ње про фе си о-
на ли зма и ис тра жи вач ког по ступ ка са мо су не ки од не за о би ла зних атри бу та на пу ту 
ка ин тер на ци о на ли за ци ји.
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